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Stadt Halle (Saale) 05. Juni 2019
Geschaéftsbereich Stadtentwicklung und Umwelt

Sitzung des Ausschusses fur Ordnung und Umweltangelegenheiten am 13. Juni 2019
Anfrage der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN zu Waldaufforstungen in den Jahren
2017 und 2018
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Allgemeine Vorbemerkung

Die im Forsteinrichtungszeitraum 2010 bis 2019 ausgewiesenen 122,2 ha zur Verjingung
der Waldflachen waéren erforderlich geworden, wenn der Kommunalwald intensiv, nach
reinen forstwirtschaftlichen Gesichtspunkten, genutzt worden waére.

Die stadtischen Waldflachen erflillen jedoch zahlreiche Waldfunktionen. Neben der
wirtschaftlichen Aufgabe zéhlen dazu der Klimaschutz, der Naturschutz, die Erholung und
das Landschaftsbild.

Speziell die Doélauer Heide ist ein Flora Fauna Habitat (FFH) der EU. Mit Rucksicht auf
Erholungssuchende und der Einhaltung der europédischen FFH-Richtlinie wurde auf eine
Umsetzung der Vorschlage aus der Forsteinrichtung und einer intensiven forstliche Nutzung
verzichtet. Daher sind die Holzeinschlagsarbeiten im Vergleich zur Forsteinrichtung aus dem
Jahre 2010 deutlich verringert worden.

Weiterhin wurde aus Ricksicht auf die nach FFH-Richtlinie der Européischen Union
geschitzten Arten, in Absprache mit der Oberen und Unteren Naturschutzbehérden und des
Landesamtes fur Umweltschutz, in alteren Laubholzbestdnden ein Holzeinschlag von Eiche
und Buche weitgehend vermieden. Der Schutz dieser Lebensraume ist auch im Interesse
einer sinnvollen natirlichen und naturschutzfachlichen Nutzung der stadtischen Waldflachen.

Vor allem in den Kiefernwaldflachen der Stadt wird eine natirliche Verjingung angestrebt.
Ziel ist es, die unterstandigen Baumarten, das sind sehr oft Eichen, zu erhalten und zu
Uubernehmen. Dazu wird ein Teil der Kiefern entnommen. Bisher bestand dabei die Absicht,
auch wieder im Hinblick vor allem auf Naturschutz und Landschaftsbild, die Entnahme der
Kiefern auf ein Mindestmal zu begrenzen. Dieses Vorgehen widerspricht einer maximalen
Holzproduktion. Das Ziel der maximalen Holzproduktion hatte sich die Stadt Halle fir ihre
Waldflachen bisher nicht gesetzt. Hier geraten die Interessen eines wirtschaftlichen
Waldbaus mit den Bedurfnissen eines Teiles der Bevdlkerung nach einer moglichst geringen
Veranderung der Waldbestande in einen Widerspruch.

So wird versucht, mitunter auch Uber langere Zeitrdume, ein natirliches Wachstum und
damit auch eine Verjingung der Waldbestédnde zu realisieren. Das beinhaltet auch nur
jeweils kleinflachige Bewirtschaftungsmafinahmen.

Ein Ziel der FFH Richtlinie ist auch die Erhaltung alter Waldbestande. Somit sind Kiefern mit
tber 120 Jahren naturschutzfachlich sehr wichtig, um damit die nach Anhang 2 und 4 FFH
Richtlinie geschiitzten Tierarten zu férdern und zu erhalten.

Dadurch erhéht sich aber auch der Holzvorrat in den Waldbestanden der Stadt Halle. Die
Holzeinschlagzahlen aus der Forsteinrichtung sind mit einem wachsenden Holzvorrat
geplant.



Im Regelfall sind die forstwirtschaftlichen Maflinahmen auf einen mdglichst hohen Holzertrag
je ha und Jahr ausgelegt. Allerdings sinkt dieser Holzertrag, gerechnet auf das Standjahr,
nicht allzu stark ab, wenn die Baumbestande noch ein gutes Bestandsbild abgeben. Der
Holzvorrat pro Hektar wachst noch viele Jahre, bevor er durch Alterung wieder absinkt.

Aus Grinden des Artenschutzes sollen einige Bestande diesen Weg gehen um auch den
Lebensraum des Artenspektrums eines natlrlich abgehenden Waldes zu sichern.

Aus diesen Griunden wurde von den Vorschlagen aus der Forsteinrichtung abgewichen,
bewusst auf einen Teil der Einnahmen der Waldwirtschaft verzichtet und eine Reduzierung
der Verjliingungsplanung in Kauf genommen.

Die durch naturliche Ereignisse entstandenen und noch entstehenden Freiflachen im Wald,
die auf Sturm und absterbende Kiefern zurtickzufiihren sind, werden zeitnah aufgeforstet.

Antwort der Verwaltung:

1. Wie viel Hektar wurden vom 01.01.2017 bis 31.12.2018 mit welchen Baumarten an
welchen Forstorten (Abteilung/Unterabteilung/Teilflache) des am 01.01.2010
eingerichteten Stadtwaldes Halle in den Verjingungsarten jeweils angelegt? Bitte
beantworten Sie dies in der nachfolgenden Tabellenform und in Form einer
Kartendarstellung mit Stadtgebietsdarstellung.
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2. Wieviel Hektar wurden aufRerhalb des am 01.01.2010 eingerichteten Stadtwaldes mit
welchen Baumarten an welchen Stellen im Stadtgebiet (Gemarkung, Flur, Flurstiick)
seit 2010 als KompensationsmalRnahmen neu aufgeforstet oder vorangebaut? Bitte
die Antwort ebenfalls als Tabelle und als Kartendarstellung zur Verfiigung stellen.
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